前言

古代,当代,现代,有着太多太多的人做着关于人生的感悟与实践,曹操说过老骥伏枥,志在千里;烈士暮年,壮心不已。他的儿子说过燕雀戏藩柴,安识鸿鹄游。这是政治家站在事业至顶峰的呐喊。王勃也说过穷且益坚,不坠青云之志。李白在不得意时也说大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。 这是不甘命运的安排,是奋发直上的勇气。但是在这个世间又有着太多太多的人一辈子平平常常,或许没有人记着,如过往烟云,可是历史的进步也同样离不开他们。而我们大多数人就是后者之中的一位。

● 自我认识

我不渴望可以如李白曹操之类,但是我也有着美好的梦想,也有着对自己绝对的信心,我爱读书也喜欢没事的时候写一些东西,武侠小说什么的,也爱听音乐,古典的音乐给我一种安静祥和的感觉。乐于观察生活,并且习惯用自己的方式记录下生活中令自己感动以及自己感兴趣的东西。做事讲求脚踏实地、有始有终,不喜欢弄虚作假、半途而废。待人和善。同样作为一名日语系的学生我很高兴,在匆匆一年半的大学时间过后,我也逐渐的习惯了大学的生活规律,在这里没有人在叫你起床,没有老师在宠着你,或者没有老师在每天催着你每天交作业什么的。一切的一切就是自觉,或者除了自觉之外还有朋友。现在我才明白以前还没有怎么明白的一句话"在家靠父母,在外靠朋

友"。但是在大学中也是有着一些不愿意或者说是不开心的事情的发生,同学之间也是有着一些矛盾,但是我总是能够很好的处理,也是从来就没有气馁,就像是校歌中唱的一样,没有比人更高的山,也没有比脚更长的路。

人无完人,我更是有着这样或是那样的缺点,很多的时候自己没有把握好机会,或许说自己就不想去争去抢,这是一个横重要的问题,我也清楚,因为人在少年的时候应该狂,应该是初生牛犊不怕虎,只有这样人生的这一时间段才不算是白费。另外自己有时也不自然的流露出来一些自卑,同样我也在努力改掉自己自卑的坏毛病,养成自信待人、自信做事的好态度。乐观的面对自己周围的事情,快乐精彩的生活。我的专业是日本语言文化,在填报志愿的时候,出于对语言的好奇我毅然决然的选择了语言专业。在如今的世界中国际交流日益频繁,语言就变得愈来愈重要了。其实我最想学的还是法语可是没有适合的学校。

但是对日语我也是有着特殊的感觉,因为我也是在看着日本的动画片长大的,而且二战的历史是着我对日本这个国家有着不一样的感觉,

● 确定目标

以下未来的五年时间的努力方向,在生活上我要有能力做一些事情去赚自己的钱,即使有一天意外发生,也不能让自己成为一个毫无用处的人,自己能够养活自己这是最最低级的要求,而在这期间,在学习之余也要打一些力所能及的工,例如去发一些传单之类的工作。培养

生活经验,同时也让自己更好的理解自己的父母,更加珍惜自己的生活,事实上在以前的打工过程之中,自己还可以知道很多事情的内幕,这样会让自己更好地看待以后的每一件事情,做出最正确的判断。在学习上,大二是必须要过日语二级的,除此之外还有英语四级也是要过的,当然由于自己的爱好所在,也学着法语,但是法语也会去考试,可是过不过就不一定了,只是爱好。在大三的时间之中则是要过日语一级的,一级是以后日语就业的重要凭证,没有这个证书就相当于大学的时光在白上。大四或者说大三就要准备考研,日语的话方向其实也挺多的,"语言"(语言学,语法研究方面);"文学"(古典或现代文学研究),"文化"(风俗,宗教等),"同声传译或高翻或商务日语",当然出国也是一个选择,但是横可能那个选择很不现实,因为家中财力有限,除非是有着天大的机缘了。

大概五年之后研究生也快读完了吧。那就开始寻找就业了,而自己也将开始新的人生。

● 职业定位

在今后的时间中我想主要一日语为发展方向除此之外,加以经济方向的学习,而我的最终毕业之后也希望能够从事日语专业工作或是在日企工作。在这方面日语在今后的时间之中,还是指世界范围之内都是一个比较吃香的职业。

1 企业职员,在企业之中从事与日语有关职业。

- 2 翻译政府部门和企事业单位的外事接待、商务、旅游等口笔译工作,在科研院所等事业单位从事外语翻译教学及与翻译有关的科研、管理等工作。
- 3导游: 充分发挥自己善于言谈及日语的优势。
- 4进入国家机构从事中日交流工作。

● 可行性分析

随着日本的发展日语的学习也逐渐被大家认可和接受并且广泛流传。随着学习日语的人数的不断增加,单纯的日语学习者在就业方面已经不再具备着其独有的优势,我想只有将日语的学习与其他专业的涉猎联系起来,我们的才会有更加广阔的发展空间。无论是从事日语翻译、导游,或是就职于日企、从事和中日两国关系有关的各项工作,都需要讲日语与其他个有关方面紧密的联系起来,这样就能够达到事半功倍的效果。

根据河北省考试院 8 月 5 日公布: 2011 年本科(包括本科提前批、本科一、二、三批)共录取 182250 人,比计划招生净增 17712 人。可以看出近年来,随着本科生扩招导致毕业生人数直线上升,大学生的人数与来愈多,因此就业竞争也会日趋激烈,据统计 2011 年普通高校毕业生达 650 余万,可是依旧有着很多的人没有就业

大学生就业率持续走低的情况。不仅是日语,其他专业同样面临着这样的问题。随着近年来对专业人才的学历要求越来越高,在其中法学类专业毕业的本科生就业情况并不乐观。但高学历的法学专业研究生,特别是与经济、国际交往相关联专业的研究生,就业前景广阔。经济类的专业,和财务专业的学生也是最不容乐观的人群。

虽然日语专业看起来只有企业可以进,但是从社会需求来看,日语大有发展前景,而在日企工作的机会也会有很多,原因有以下几点:

一、日企数量大幅攀升

中国良好的投资环境、巨大的市场潜力为日本企业的发展创造了有利条件。统计显示日本企事业单位常驻上海的代表机构为 617 家,日资企业为 2967 家;上海的日本公司和代表处达到了 4300 多家。包括上海在内的长江三角洲地区共有日资企业 7000 多家。同样在中国的其他地区,日企也逐渐增多了,吸纳劳动力数量自然也增多。据测算,在华日资企业直接和间接吸纳就业人数 920 万人。

二、日企人才需求旺盛

日企在快速消费品、制造业、金融和贸易商社等领域对人才的需求量较大。一些金融方面的岗位需求量也有增加,原因是部分日本金融和保险公司进入了东北。另外,IT 企业对软件人员需求量也很大,懂日语的软件工程师尤其难觅,很多公司不得不委托培训机构代为培养。

三,日本政治经济发展迅速

需要大量专业人才用来沟通中日两国之间的友谊,同时进行经济的联系。

所以说日语专业或者说是语言专业还是一个值得努力的就业方向。但 是对我自己来说除了语言还是不行的在专业的修行之上还要学习经 济方面的东西才可以在今后的社会之中走的更远。

翻译方面最好是在沿海或者东北那边,北京也可以的。相信日语只要学好了很好就业的,但是要做翻译还是需要由专人带领的,因为在翻译界是没有人会主动用一个新生去处理一件大事的。所以在学习的过程中也要尽量的将自己的才干展示出来只有这样才会有更多的人来注意自己。

而就导游来说。研究认为,旅游业在地域上形成六个增长潜力地区。一是推进西部地区旅游开发,尽快形成新的就业增长点;二是推进都市旅游发展,形成大容量的旅游就业基地;三是加快环城市度假带的建设,统筹城乡旅游就业关系;四是加大交通干线沿线旅游发展,形成就业增长轴;五是大型旅游区域的成片开发和综合开发,形成大规模就业;六是乡村旅游发展及旅游小城镇综合服务建设。所以要做到导游也就必须了解到如今的旅游发展情势,很显然,导游的发展方向是相对较窄的。

在国家机构中工作也是很难的,在中国国家公务员的入取仅仅为 1:1000,这种几率自己也只能努力去,但是在国家中工作还是觉着不 会有自己工作自由的。

● 具体的实行办法

大学阶段:

充分利用校园环境及条件优势,认真学好专业知识,培养学习、工作、生活能力,全面提高个人综合素质。利用2年左右的时间,经过不断的尝试努力,初步找到合适自身发展的工作环境、岗位。努力学好自己的专业知识,掌握熟练的专业技能,努力培养自己成为专业翻译奠定基础。多多参加各学校以及社会又关机构组织的各种与日语及日本文化有关的各项活动。增加对日语的掌握程度。同时,广泛的涉猎与法学专业有关的知识。培养和保持自己的法学兴趣,增加对法学的了解。努力锻炼自己的法学素养,形成严谨的学风和素质。

研究生阶段:

在不搁置日语的前提下,努力研习经济专业知识。在学习的同时,为研究生生活结束以后顺利就业做好准备。个人发展、人际关系:在这一期间,主要做好职业生涯的基础工作,加强沟通,虚心求教。生活习惯、兴趣爱好:适当交际的环境下,尽量形成比较有规律的良好个人习惯,并参加健身运动,如散步、跳健美操、打羽毛球等。

● 检查与反馈

计划固然好,但更重要的,在于其具体实践并取得成效。任何目标,只说不做到头来都会是一场空。然而,现实是未知多变的,定出的目

标计划随时都可能遭遇问题,要求有清醒的头脑。其实,每个人心中都有一座山峰,雕刻着理想、信念、追求、抱负;每个人心中都有一片森林,承载着收获、芬芳、失意、磨砺。一个人,若要获得成功,必须拿出勇气,付出努力、拼搏、奋斗。成功,不相信眼泪;成功,不相信颓废;成功不相信幻影,未来,要靠自己去打拼!正如校歌中所唱,没有比人更高的山没有比较更长的路。